SUITES GEOMETRIQUES

Partie 1 : Relation de récurrence

Exemples d’introduction :

a) Considérons la suite (u,,) ol I'on passe d’un terme au suivant en multipliant par 2.
Si le premier terme est égal a 5, les termes suivants sont :

Uy =5,

u; = 10,
u, = 20,
us = 40.

Une telle suite est appelée une suite gé¢ométrique de raison 2 et de premier terme 5.
. e Uy =5
La suite est donc définie par : { o=
Unt1 = Zun

b) Soit la suite géométrique (v,,) de premier terme 4 et de raison 0,1.
Les premiers termes successifs sont :

vy =4

v,=0,1%x4=04

v,=0,1%x0,4=0,04

v3; =0,1 X 0,04 =0,004

vy =4

La suite est donc définie par : {Vn+1 —0,1xv,

Définition : Une suite (u,) est une suite géométrique s'il existe un nombre réel g,
strictement positif, tel que pour tout entiern,ona:u,.; = q X u,.
Le nombre g est appelé raison de la suite.

Remarque : Dans le cas ou g < 0, la suite est également géométrique mais cette situation
n’est pas au programme cette année.

Exemple concret :

On place un capital de 500 € sur un compte dont les intéréts annuels s'élevent a 4 %.
Chaque année, le capital est donc multiplié par 1,04.

Ce capital suit une progression géométrique de raison 1,04.

Onaainsi:

u; = 1,04 X 500 = 520

u, = 1,04 x 520 = 540,80

uz; = 1,04 x 540,80 = 562,432

De maniére générale : u,,,; = 1,04 X u,, avec u, = 500
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Partie 2 : Forme explicite en fonction de n

Propriété : (u,) est une suite géométrique de raison q et de premier terme u,.
Pour tout entier naturel n, ona:u, = uy X q™.

Méthode : Déterminer une expression en fonction de n d’'une suite géométrique

u Vidéo https:/lyoutu.be/WTmdtbQpaOc

a) Déterminer I'expression en fonction de n de la suite géométrique définie par :
{uo =3

Uppq = duy

b) Déterminer I'expression en fonction de n de la suite géométrique définie par :
{ul = 5

Unt1 = 2Uy

Correction
a)Ona:uy =3etu,, =4u,

On passe d’un terme au suivant en multipliant par 4, donc la raison q est égale a 4 et le
premier terme u, est égal a 3.

Ainsi :
Uy = Uy X q"
U, =3 x4"

b)Ona:u; =5etu,,; = 2u,

On passe d’un terme au suivant en multipliant par 2 donc la raison g est égale a 2.
Ici, le terme u, n’est pas donné mais on peut le calculer.

Pour passer de u; a ug, on divise par 2 (« marche arriere ») donc :

u; 5
U,O:?:E:Z,S.

La raison q est égale a 2 et le premier terme u, est égal a 2,5.

Ainsi :
Uy = Uy X q"
u, = 2,5x2"

! A noter : Il peut étre pratique d’appliquer directement la formule : u,, = u; X ¢ *

Partie 3 : Variation et représentation graphique

Propriété : (u,) est une suite géométrique de raison g et de premier terme u, strictement
positif.

-Siq > 1 alors la suite (u,) est croissante.

-Si g = 1 alors la suite (u,) est constante.

-Si0 < g < 1 alors la suite (u,) est décroissante.
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Méthode : Déterminer le sens de variation d’une suite gé¢ométrique
Déterminer le sens de variation des suites géométriques (u,) et (v,,) définies par :

UO - 2
a)u, =4 x2" b){ 1
Un+1 = Evn

Correction

a) La suite géométrique (u,,) définie par u,, = 4 X 2" est croissante carq = 2doncg > 1

b) La suite géométrique (v,,) définie par v,,,; = %vn et vy = 2 est décroissante carq = %
donc 0 < g < 1.

Méthode : Etudier un probléme a I'aide d’une suite géométrique

u Vidéo https://youtu.be/WTmdtbQpaOc

On place un capital de 500 € sur un compte dont les intéréts annuels s'élevent a 4 % par an.
On note u,, la valeur du capital aprés n années.

a) Calculer uy, u, et u;.

b) Quelle est la nature de la suite (u,) ? On donnera son premier terme et sa raison.
c) Exprimer u,,,; en fonction de u,,.

d) Donner la variation de la suite (uy,).

e) Exprimer u,, en fonction de n.

Correction
a) Chaque année, le capital est multiplié par 1,04.
uy = 500
u; = 1,04 X 500 = 520
u, = 1,04 x 520 = 540,80
u; = 1,04 x 540,80 = 562,432

b) (u,,) est une suite géométrique de premier terme u, = 500 et de raison g = 1,04.
On parle ici de croissance exponentielle.

c) Upsq = 1,04 u,

d) g = 1,04 > 1 donc la suite (u,) est croissante.

e) Aprés 1 an, le capital est égal a : u; = 1,04 X 500
Aprés 2 ans, le capital est égal a : u, = 1,042 X 500
Aprés 3 ans, le capital est égal a : u; = 1,043 x 500
De maniére générale, apres n années, le capital est : u,, = 1,04™ X 500

Yvan Monka - Académie de Strasbourg - www.maths-et-tiques.fr




Partie 4 : Comparaison de suites

Méthode : Comparer deux suites

Une banque propose deux options de placement :

- Placement A : On dépose un capital de départ. Chaque année, la banque nous reverse 6 %

du capital de départ.

- Placement B : On dépose un capital de départ. Chaque année, la banque nous reverse 4 %

du capital de I'année précédente.

On suppose que le placement initial est de 200 €. L’objectif est de savoir a partir de combien

d’années un placement est plus intéressant que I'autre.

On note u,, la valeur du capital aprés n années pour le placement A et v, la valeur du capital

apres n années pour le placement B.

1) a) Calculer uq, u, et us.
b) Calculer vy, v, et v.

2) Quelle est la nature des suites (u,,) et (v,,) ? On donnera le premier terme et la raison.

3) Exprimer u,, et v, en fonction de n.
4) Déterminer le plus petit entier n, tel que u,, < v,,. Interpréter ce résultat.

Correction
1) a) Avec le placement A, on gagne chaque année 6 % de 200 € = 12 €.
uy = 200
u; =200+ 12 =212
u, =212+ 12 = 224
us =224+ 12 =236

b) Avec le placement B, chaque année le capital est multiplié par 1,04.
vo = 200
v; = 1,04 x 200 = 208
v, = 1,04 x 208 = 216,32
vy = 1,04 X 216,32 = 224,97

2) (u,,) est une suite arithmétique de premier terme u, = 200 et de raisonr = 12.

(vy,) est une suite géométrique de premier terme v, = 200 et de raison g = 1,04.

X Y1 Y2
3)u, =200+ 12n 1y 368 346.3Y4
v, = 200 x 1,04™ 15 380 360.19
16 392 374.6
4) Saisir I'expression du terme général, comme pour 1? 44 389.58
PR 18 416 465.16
une fonction : 19 428 421.37
Y18200+12X 20 440 438.22
Y28200x1. 04 52| 5528
Paramétrer la Table avec un pas de 1 et afficher la table : 23 476 492 9y
_24 488 £12.66 |

Le plus petit entier n, tel que u,, < v, est 21.
Cela signifie qu’a partir de 21 années, le placement B X=21
devient plus rentable que le placement A.
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Décibels : Téléphones VS Avion
u Vidéo https://youtu.be/mvXGg550eAM

RESUME (u,) une suite géométrique Exemple :
de raison q positive q=2etuy=4
de premier terme u, positif.
Un+1 = 2 X Un
Définition Upsr = q XUy Le rapport entre un terme et son
précédent est égal a 2.
Propriété U, = Uy X q" U, =4x2"
Sens Siqg > 1:(u,) est croissante. q=2>1
de variation Si0 < q <1:(uy,)estdécroissante. La suite (u,) est croissante.
500 tn X
400
Représentation . ] 300
i On parle de croissance exponentielle. X
graphique
200
X
100
X
x x %
0 1 2 3 4 5 6
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